

济南启动科技金融支撑计划

缓解科技型中小企业融资难,首批信贷总金额最高可达12亿,预计“十二五”末达60亿



11月14日,济南科技金融支撑计划启动签约仪式举行。 通讯员 徐继刚 摄

本报11月14日讯(记者 李飞)

11月14日,“济南科技金融支撑计划启动”签约仪式举行。记者获悉,为加快全市创新型城市建设,经市政府同意,济南市设立科技金融风险补偿金(简称“市风险补偿金”),目前补偿金总额度为4200万元,授信额度放大30倍可达12.6亿元,将用以缓解科技型中小企业贷款难,降低企业融资成本。预计“十二五”末,补偿金将达到2亿元规模,可为济南市科技型中小企业提供60亿元的贷款额度。

仪式上,《济南市科技金融风险补偿金管理办法(试行)》印发。山东济南生产力促进中心为名义出资人与合作银行及参与县区分别签订了合作协议。同时,合作银行现场与部分科技型中小企业签订了贷款合同及授信协议。

据了解,市风险补偿金是政府信用保障资金,由济南市科技局联合市财政局、市审计局、市金融办、人行济南分行营业管理部启动,是济南科技金融支撑计划的主要内容之一。用于

推动承担市风险补偿金业务的合作银行加大对科技型中小企业的贷款,对合作银行为科技型中小企业贷款所产生的本金损失承担有限补偿和代偿责任。

济南市科技局相关负责人表示,济南科技金融支撑计划支持符合产业政策、具有自主知识产权、具有较强创新性和较高技术水平、具有较好市场前景和社会效益的科技型中小企业。“重点支持处于科技成果转化产业化阶段的高新技术企业,济南市重点发展的战略性新兴产业领域和现代服务业领域中的科技型中小企业。”

北京银行、民生银行、招商银行、齐鲁银行4家银行成为市风险补偿金的合作银行。目前,市风险补偿金总额度已达到4200万元。按照协议,合作银行管理风险补偿金,同时提供不低于30倍风险补偿金数额的贷款授信额度,并承诺给予优惠的贷款利率。人行济南分行营业管理部对承担风险补偿金业务的合作银行优先给

予再贴现,再贷款政策支持。

在该支撑计划启动之前,4家合作银行就已对济南39家有贷款需求的科技型中小企业进行了考察。有18家企业符合银行放贷要求,达成贷款意向总额1.8亿元。其中11家企业可直接签订贷款合同,贷款额度6200万元;其他企业符合银行贷款基本要求,目前已进入银行内部放款审批流程。

济南市委常委、副市长苏树伟表示,市政府将进一步加大投入,计划明年补偿金可达到1亿元规模,“十二五”末达到2亿元,能为科技型中小企业提供60亿元左右的贷款额度。

链接:

科技金融是指促进科技开发、成果转化和高新技术产业发展的一系列金融工具、制度、政策与服务的系统性、创新性安排。利用现代金融工具,如创业风险投资(VC)、产业基金、科技银行、科技型小额贷款公司等为科技创新主体提供金融扶持。

科技型中小企业:

降低融资成本 减轻企业负担

本报记者 李飞

14日,签约仪式现场,共有16家科技型中小企业与4家银行签订了融资协议。对于科技金融支撑计划,几家企业均持欢迎态度。“降低了企业融资成本,我们举双手赞成。”企业代表们一致表示。

济南恒视讯科技发展有限公司、山东政通科技发展有限公司、山东众海安全器材有限公司和济南德佳机器控股有限公司等16家企业分别与北京银行、民生银行、招商银行和齐鲁银行签约。

“市科技局为企业办了一件大实事。”作为一家从事火灾自动报警、安全技术防范、楼宇智能化控制产品的研制、开发、生产、销售、安装服务的技术密集型企业,山东众海安全器材有限公司董事长张学刚表示,企业在发展过程中需要贷款,但对于中小企业,银行往往门槛比较高,“科技局在企业与银行之间起了桥梁的作用。”

作为一家IT企业,济南恒视讯科技发展有限公司总经理朱卫国告诉记者,企业需要研发投入,靠自己的自有资金很难运行,从银行贷款成为企业正常运转的重要条件。但目前济南市的融资环境对中小型企业不利,

“IT企业有技术、有人才,但固定资产少,没法担保。而通过知识产权做抵押,往往评估麻烦、费用高。”朱卫国说,另外,贷款利率高,贷款手续麻烦、放款时间长,也制约着中小企业的融资。

“有了科技金融支撑计划,就等于有了低息贷款的快速通道。”朱卫国告诉记者,有了风险补偿金,银行贷款利率在以前基准利率基础上上浮30%,变成了在基准利率基础上上下浮最多可达10%,利息大大降低,企业实实在在受益。“节省的这部分资金可以继续用在企业新产品的研发上,不但减轻了企业的负担,也促进了企业的发展。”

对此,济南德佳机器控股有限公司总经理邓小鸥也表示认同。“没有不动产,想从银行贷款比较难,而担保公司门槛高、周期长。”“风险补偿金,类似一种无形的担保,对于科技型中小企业而言,无异于雪中送炭。”

“这是一项典型的优化发展环境的新举措,作为企业受益,举双手赞成。”作为科技企业之一,山东政通科技发展有限公司总经理姜同庆高兴地表示。

签约合作银行:

补偿金让银行吃了“定心丸”

本报记者 李飞

签约仪式上,北京银行、民生银行、招商银行、齐鲁银行4家银行成为济南市科技金融支撑计划的首批合作银行。对于风险补偿金,4家银行的相关负责人均表示,降低了企业的融资风险,是一种创新举措。

“降低了银行的贷款风险,增加了银行的优质客户。”北京银行济南分行行长助理孔海涛介绍说,北京银行进驻山东以来,坚持“服务中小企业,服务城镇居民”的市场定位,已成为山东省内各类高科技企业贷款近80户,贷款余额近20亿元。此次合作中,济南市政府设立风险补偿金池,北京银行济南分行以资金池中的资金为基础,通过杠杆作用放大放款倍数,加大对企业的支持力度。

孔海涛告诉记者,北京银行济南分行承诺为风险补偿金机制贷款设立专项信贷额度,采取“信贷工厂”绿色通道审批,为贷款企业提供低于市场利率平均30%左右的贷款利率等优惠措施,并借助银行的特色产品如知识产权贷、软件贷、节能贷、组合贷等加大对科技型企业的支持力度。“我们相信,成为合作银行后,势必加强北京银行济南分行服务科技型企业的力度。”孔海涛表示。

“科技金融风险补偿金的设立,是一项创新,给银

行吃了一颗‘定心丸’。”招商银行济南分行中小企业金融部总经理助理马卫东说,中小企业抗风险能力低,银行对这些企业的情况不很了解,给这些企业贷款风险高。

“风险补偿金解除了银行的后顾之忧。”马卫东告诉记者,首先,贷款企业是济南市科技局推荐的,可信度高;其次,风险补偿金起到了风险缓释的作用。下一步,招商银行还将成立科技支行,进一步加大对科技型中小企业的支持力度。

齐鲁银行行总行部总经理陶文喆介绍说,齐鲁银行一贯重视对中小企业的支持,尤其重视对符合国家产业政策、科技含量高、发展潜力大的科技型中小企业的支持。本次济南市科技局通过风险补偿金支持的企业范围,主要是高新技术企业、创新型企业,这些均为济南相对优质的中小企业。

“有了政府的风险补偿金,银行给中小企业放贷会更加舒心。”民生银行济南分行小微金融部副总经理吕堂说,风险补偿金的设立,一是有助于银行批量扶持科技型中小企业,降低银行成本;二是借助政府公信力,银行能较为容易地组织起大量客户;三是通过与政府合作,解决信息不对称的问题,降低风险。

政策解读

通过市风险补偿资金科技型中小企业可获政策支持

贷款利率优惠 审批流程简化

本报记者 李飞

“从全国来看,科技金融工作已成为各地政府支持企业创新发展的重要内容,政策体系正逐步建立完善。”济南市科技局局长徐群说。记者获悉,通过政府与商业银行的协调,济南市科技型中小企业通过市风险补偿金进行贷款,能够获得一些优惠的政策支持。

在南方经济发达地区,科技金融工作已成为当地政府支持科技型企业发展的有力抓手,并已经取得了良好的效果。对济南市来说,风险投资和信用担保已开展了多年,效果比较显著。

为进一步发挥省会的科技和金融优势,加快发展高科技产业,支持中小科技企业做大做强,济南市政府有关部门经过多方调研,充分借鉴经济发达地区的先进经验后,最终决定在济南市进一步开展以风险补偿金为主要模式的科技金融工作,通过整合各方资源,加速全市高新技术产业发展。

记者了解到,济南科技型中小企业通过市风险补偿金贷款,首先是可以获得优惠的贷款利率。根据企业的具体情况,贷款企业可获得从基准利率到基准利率下浮10%之间的优惠利率,这样就直接降低了企业融资成本。

其次,贷款审批流程相对简化。由合作银行专人负责审核企业贷款申请,将有效缩短审批时间。同时对符合有关要求的企业可采取知识产权质押的方式获得贷款,并对贷款企业提供多种金融增值服务。而且各合作银行参与积极性高,愿意主动承担



济南科技金融支撑计划签约仪式上,合作银行与企业签订合作协议。 通讯员 徐继刚 摄

贷款风险补偿比例的90%。

再次,市风险补偿金为企业贷款提供了足够的贷款额度。按照协议约定,银行能够提供的贷款总授信额度为存入风险补偿金的30倍,确保科技型中小企业的融资需求及时获得满足。目前市风险补偿金的总额度为4200万元,授信额度放大30倍可达12.6亿元;市政府下一步将继续加大投入,计划明年补偿金达到1亿元规模,“十二五”末将达到2亿元,这样就能为科技型中小企业提供60亿元左右的贷款额度。

最后,设立贷款贴息专项资金。对通过市风险补偿金获得贷款的企

业,在完成还款手续后,市政府将对符合济南经济发展政策、创新性和成长性较好的企业提供一定额度的贷款贴息,进一步降低企业融资成本,助推企业发展。

“我们将督促合作银行审贷效率,力争在年内为科技型中小企业发放足额贷款。”徐群表示,在积极开展风险补偿金工作的同时,济南还将探索自动与担保公司、风险投资公司、各类基金的合作,适时组建科技银行,不断深化与商业银行的合作。引导银行创新业务模式,开发面向科技型中小企业的、符合济南市企业需求的金融产品,支持企业更好更快发展。